基孔肯雅热:让人痛到"弯腰"的蚊媒传染

蚊子不仅是扰人清梦的小麻烦,有时 还可能是传播致命疾病的"罪魁祸首"。有 一种名为基孔肯雅热的急性传染病,它可 不是简单的被蚊子叮咬后起几个"痒痒包", 而是会让人痛到怀疑人生, 甚至走路都仿 佛在"鞠躬",因此也被形象地称为"弯腰屈 身病"。

"基孔肯雅热"是英译词,源自非洲坦桑尼 亚南部的基马孔德语,意思是"弯腰屈身"。为 何会有这样的含义呢?想象一下,当关节疼痛 剧烈到让人连腰都直不起来,走路只能弯着身 子, 甚至关节功能丧失, 无法正常活动, 坦桑尼 亚人便形象地用"Chikungunya"(英译"基孔 肯雅")来形容这种状态,光是想想,都能感受 到那种钻心的疼痛。

蚊中"双煞":病毒的黑暗使者

基孔肯雅热的幕后黑手是基孔肯雅病毒, 而它的传播离不开伊蚊这一"得力助手"。在伊 蚊家族中,有两位"明星选手"—— -埃及伊蚊和 白纹伊蚊,堪称蚊媒界的"双煞"。

埃及伊蚊,它是传播登革热,塞卡等疾病 的"老牌坏蛋"。其辨识度极高,身上独特的"竖 琴"状白色斑纹,成为了它的显著标志。而白纹 伊蚊,俗称"黑白蚊子"或"花蚊子",身上布满 白色斑纹,犹如黑夜中的"警示灯",它喜欢在 白天活动,攻击性极强,只要被它盯上,很难逃 讨它的"魔口"。

当伊蚊叮咬了感染基孔肯雅病毒的患者 后,病毒会在蚊子体内经历2~10天的繁殖 期。一旦蚊子携带了病毒,再去叮咬健康人,病 毒就会趁机进入健康人的身体, 从而引发感 染,"人 - 蚊 - 人"传播链便是基孔肯雅热的 核心传播模式。值得庆幸的是,基孔肯雅病毒 并不会在人与人之间直接传播,蚊子成为了病 毒传播的唯一中间环节,因此,切断蚊子这个 传播途径,就成为了防控基孔肯雅热的关键。

对于中国来说,基孔肯雅热属于"输入性" 疾病,然而,它早已不满足干"输入"两字,还像 一个悄无声息的潜入者,在国内寻找着传播的

几乎每年,我国广东、云南省内的一些口岸 城市都会发现输入性病例,这些病例主要来源 干从东南亚, 非洲等流行地区同国或来华的旅 行者。这些旅行者在不知情的情况下,将基孔肯 雅热病毒带回国内,成为了潜在的传染源。

科学检测揪出"幕后黑手"

当出现疑似基孔肯雅热的症状时,及时准 确的检测就成为了揪出这个隐藏病魔的关键。 目前,医学上主要通过病毒核酸检测、抗体检 测和血常规检查等方法来确诊基升肯雅热。

在发病初期(1~7 天内),病毒核酸检测 (PCR)是常用的检测手段。它就像是一个"病 毒探测器"。直接检测患者血液或体液中的病 毒 RNA。这种方法灵敏度极高,能够在病毒感 染的早期快速确诊,尤其适用干窗口期抗体还 未产生的时候。但它也存在一定的局限性,在 发烧后期,由干病毒载量下降,可能会检测不 到病毒核酸。

当发病进入中后期(大于7天),抗体检测 则发挥着重要作用。人体感染基孔肯雅病毒 后,免疫系统会产生特异性抗体来对抗病毒, 诵讨检测这些抗体,就能判断是否感染。

血常规检查也是重要的辅助诊断方法之 一。基孔肯雅热患者的血常规往往会出现一 些特征性变化,白细胞计数通常正常或降低, 这与细菌感染时白细胞升高的情况形成鲜明 对比。

病毒分离培养也是一种诊断方法,它将患 者样本接种干敏感细胞系中培养,观察细胞病 变效应并分离病毒。这种方法结果准确可靠. 堪称诊断的"金标准",但操作过程极为复杂, 耗时较长 日雲栗生物安全三级实验室这样的 特殊条件,因此多用于病毒溯源或特殊病例的 确认,在日常诊断中并不常用。

在实际诊断讨程中, 医生往往不会仅依赖 单一的检测方法,而是综合运用多种检测手 段,并结合患者的临床症状、流行病学史等进 行全面评估。

虽无特效药物但有应对策略

当不幸感染了基孔肯雅病毒,也无需过度 恐慌,虽然目前还没有针对它的特效药物,但 我们有一套科学有效的应对策略。

一旦确诊该病,患者首先要做的就是充 分休息。这就好比给身体按下了"暂停键".让 身体从繁忙的日常活动中解脱出来,集中精 力对抗病毒。患病期间,身体的免疫系统正全 力以卦地与病毒作战, 讨度的活动只会消耗

更多的能量,加重身体的负担。就像一辆正在 维修的汽车,需要停下来,让技师有足够的时 间和精力进行全面检修。患者应尽可能减少 体力活动, 多卧床休息, 为免疫系统提供充足

补充水分也是至关重要的一环。发热是基 孔肯雅热的常见症状之一, 在发热过程中,身 体会通过出汗等方式散热,这就导致大量水分 和电解质的流失。此时,及时补充水分就像给 干涸的土地浇水,能够维持身体的正常代谢和 生理功能。患者应多喝温开水、果汁或口服补 液盐,以确保身体的水分和电解质平衡。

在对症治疗方面,对乙酰氨基酚是缓解发 热和疼痛的"得力助手"。它就像一位温柔的 "守护者",能够在不刺激身体的情况下,有效 地降低体温,减轻关节疼痛。但需要特别注意 的是,在医生明确诊断之前,千万不要自行服 用布洛芬、阿司匹林等消炎药。这是因为如果 患者感染的是登革热,这些药物会抑制而小板 的功能,增加出血风险,使病情变得更加复杂 和危险。好比在错误的道路上加速行驶,只会 让情况变得更糟。因此,药物的使用必须严格 遵循医嘱,不能擅自作主。

虽然基孔肯雅热目前尚无特效药物,但人 们完全可以通过积极有效的预防措施,将这个 "关节痛刺客"拒之门外。而防蚊灭蚊,无疑是 预防基孔 肯雅热的关键所在,它就像一把利 剑,斩断了病毒传播的链条,从源头阻断了病 磨的脚步。

上海交通大学医学院附属仁济医院检验科 袁挺

耳朵红肿疼痛,或为免疫系统"叛变"

免疫系统如同人体的防御军队,可 一旦它"叛变"攻击自身组织,便会引发 自身免疫性疾病。复发性多软骨炎就是 其中一种,它会专门针对耳、鼻、眼、关节 和呼吸道等部位的软骨发起攻击。生活 中若见到耳廓又红又肿, 别只以为是被 蜜蜂蛰了,也可能是这种疾病的信号。

老张(化名)此前就遭遇过类似情况, 他左侧耳廓突然发红发烫目伴有疼痛. 起初以为是长青春痘或睡觉受压, 在皮 肤科按普通炎症或过敏涂抹药膏后,症 耳廓软骨轮廓也变得模糊, 连侧睡都难 以忍受,最终在风湿免疫科就诊时,才被 初步判断为复发性多软骨炎。

这种疾病有着明显的"求救信号"。耳 廓红肿疼痛是典型症状, 消炎治疗难缓 解,严重时耳廓会变软塌陷,变形, 鼻梁 作后可能出现"鞍鼻"塌陷;喉咙发紧、呼 吸困难等气道受累症状最为紧急,需立 即就医: 全身关节还可能出现游走性疼 痛、肿胀:眼睛也会受影响,出现发红、疼 痛、畏光甚至视力减退,部分患者还会伴 随不明原因发烧、皮肤血管炎、肾脏病变 等问题。

复发性多软骨炎危害极大, 软骨破 坏后无法再生,气管、支气管软骨塌陷可 能引发气道阻塞、肺部感染,甚至危及生 命。目前该病虽无法根治,但尽早发现并 规范治疗, 通过抑制过度活跃的免疫系 统、减轻炎症,能有效控制病情。若出现 上述相关症状,建议及时前往风湿免疫 科就诊。

> 上海市中医医院风湿病科 陈薇薇(副主仟医师)

高盐饮食是"炎症陷阱"

盐作为"百味之首",是厨房必 备调料,但过量放盐的习惯正悄悄 威胁健康,不仅加速血管老化,还会 引发全身炎症反应。

而安交诵大学第一附属**医院**的 ·项研究显示,18~60岁血压正常 者在高盐饮食期,两项炎症关键指 标均显著升高。高盐引发的炎症会 导致白细胞黏附,损伤血管内皮,加 剧血管收缩,进而诱发血压升高、动 脉粥样硬化等问题。此外,高盐还会 通过活化血小板、影响炎症相关基 因表达等涂径加重血管炎症。

世界卫生组织呼吁用低钠盐替 代普诵盐,家庭可先按1:1 混合使 用再逐步过渡,但肾功能不全者、儿



童、孕妇等特殊人群需避免食用低 据《生命时报》

根据发生部位,常见的口腔癌 分为舌癌, 牙龈癌, 颊黏膜癌, 腭癌, 口底癌等。其中,舌癌大多发生在舌 侧缘,也可发生在舌尖、舌背,大多 表现为溃疡型,容易被误认为是"溃 疡"。专家提醒,□腔溃疡超过两周 不愈就要警惕。如果同时伴有言语 不清、张口受限、吞咽疼痛、牙齿疼

口疮超两周,需警惕口腔癌

痛松动、颈部摸到相对固定的肿大 淋巴结等, 应尽早就医, 明确诊断, 评估病情,千万不要存在侥幸心理。

想要预防口腔癌,日常生活中应 忌烟酒, 拒绝辛辣刺激等食物: 到正 规医疗机构及时处理口腔内的残冠、

残根,对于过分尖锐的牙尖,建议适 当调整.及时治疗口腔白斑 红斑 扁 平苔藓等口腔黏膜疾病:保持健康的 身心状态,避免精神紧张、抑郁;适当 摄入维生素 A、E、B 和微量元素硒 等,降低口腔癌的发生几率。



金秋食蟹有禁忌

秋风送爽,菊黄蟹肥,正 是品尝螃蟹的最佳时节。螃 蟹不仅肉质鲜美, 更是秋季 餐桌上的美味佳肴。然而,螃 蟹性寒,食用时需注意以下 事项。

选择新鲜活蟹 螃蟹死 后体内细菌讯谏繁殖, 易产 生有毒物质, 选购时应选择 体大活跃、螯足刚健的活蟹。

生蟹不宜吃 生螃蟹中 含有大量细菌和寄生虫等有 宝物质, 生晦处理并不能保

证 100%灭菌。若食材处理 不当,食用后会引起急性胃 肠炎或食物中毒。蒸熟煮透 的螃蟹才是最安全卫生的。

活量食用 成人每周食 用不宜超过2~3只,每次不超 过1只。脾胃虚寒者、孕妇及 有讨敏史的人群应慎食螃蟹。

避免食用禁忌部位 蟹 胃、蟹肠、蟹腮、蟹心是螃蟹 中细菌、病毒和寄生虫的主 要聚集地,食用前务必清除 据《钱汀晚报》 干净。

早上起床,有些人会觉得 头昏、困倦不已。经常按摩这三 个穴位,可有效缓解症状。

起

头昏

山

按

穴

印堂穴 用拇指和食指轻 轻地揪揉印堂穴两分钟, 可以 缓解头晕,镇静安神。

风池穴 分别用两拇指环形 按揉风池穴位一分钟, 感觉颈 部有酸胀感、头部微微发热即 可。按摩风池穴能促进头部血 液循环。

百会穴 用食指、中指叠加持续 按揉百会穴一分钟。百会穴是人体最 高穴位,有升清降浊的作用,会让人 会感觉神清气爽。 涂雅文